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嘉峪关市一中2016—2017学年第二学期期中考试

高一历史试卷

一、单项选择（每小题1.5分，40小题，共60分。）
1.（小农经济）“一锄、一镰（或者再加上一犁，不是家家都有畜力，那就用人力拉犁）、一个主要劳力加上一些辅助劳力，一旦和土地结合，就可以到处组织起简单再生产。”以下各说法中对这段话最正确的理解是（    ）
A.小农经济具有稳定性              B.小农经济具有顽强的生命力 

C.小农经济非常脆弱                D.小农经济只需要一些简单的劳动工具

2.我国古代的一些著作中多有关于农业的叙述，如《农书·粪田之宜》：“用粪犹用药也。”《吕氏春秋·上农》：“时至而作，竭时而止。”以上材料均反映了（    ）
A.中国古代农业根据节气来安排农业生产     B.中国古代农业精耕细作的特点

[image: image3.jpg]PEFARS



C.中国古代农业发展尊重自然规律           D.中国古代农业注重因地制宜

3.《诗经》中《周颂•载芟》云：“载芟（割除杂草）载柞（砍除树木），其耕泽泽（松土）。千耦其耘，徂（往）隰（洼地）徂畛（高坡田）。”从中可以得出的历史信息是（    ）$来&源：ziyuanku.com

A.土地大量开垦、私田大量出现           B.铁器牛耕已经普遍使用

C.井田制下奴隶集体耕作的情形           D.封建小农经济已经盛行

4.清政府规定：“一户所领之织机不得逾百张，以抑兼并，过则有罚。”该规定从实质上反映出（    ）
A.资本主义萌芽危及封建王朝的统治   B.纺织业内部出现了不正常的兼并现象

C.清政府严格限制手工工场的生产规模 D.封建制度阻碍资本主义萌芽的成长

5.大英博物馆藏有一只汉代漆杯，其底部刻有六位不同工种工匠和七位监督人员的名字。这反映了当时的官营手工业（    ）
A.生产技术先进，面向市场       B.生产人员众多，效率低下

C.生产专业细化，官府掌控       D.生产成本较低，官府出资

6.假如你到宋朝的汴京旅游，下列情况不会出现的是（    ）
A.可在夜市盘桓到三更半夜      B.饿了可在客舍附近购买食品充饥

C.拜见直接监管市场的市长      D.白天在城郊买精美的景德镇瓷器

7.  有学者认为：“中国在宋代至清代的历史进程中有过三次商业革命：第一次是宋代的商业革命，第二是明清商业革命，第三次是近代商业革命。”其中“明清商业革命”的主要表现包括（    ）
①江南市镇商业特别发达                 ②出现了早市和夜市
③出现地域性商人群体                    ④“市”突破了原先空间和时间上的限制
A.①②     B.②③    C.①③   D.①④WWW.ziyuanku.com
8. 下图为北宋末年东京(今开封)示意图，其中设置了两处错误，它们是（    ）
[image: image1.jpg]kT

“
e | B[ e

e 2z
| e
s A
% Py
L] a2z
== @
@

sy
AT





A.①②     B.③④   C.①③    D.②④

9.《明史•舆服志》记载：“（洪武）十四年令农衣绸、纱、绢、布，商贾止衣绢、布。农家有一人为商贾者，亦不得衣绸、纱。”这主要反映当时明朝政府（    ）
A.提高农民生活水平             B.推行重农抑商政策

C.严格管理市场                 D.压制丝织业的发展

10. 重农抑商是中国封建王朝的基本政策。中国古代王朝一直奉行次政策，但商业经济仍不断发展，其根本原因是（    ）
A.生产力的不断进步           B.从商容易致富

C.政府没有具体执行此政策     D.商人形成强大的政治力量

11. 居住在墨西哥的印第安人培育出玉米，墨西哥因此有“玉米故乡”之称，他们也将自己称为“玉米人”。今天我们能吃到金黄的玉米得益于（　　）
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A.达•伽马的印度洋之行       B.郑和下西洋

C.哥伦布横渡大西洋之行      D.麦哲伦的环球航行

12. 消费价格指数是反映消费品价格变动趋势和程度的相对数，价格越高，价格指数越大。下图是英国历史上消费品价格指数变化情况，形成图中价格指数变化的主要原因是（    ）
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A.生产萎缩使产品供应越来越少     B.贵族追求享受大量购买奢侈品

C.殖民掠夺使金银输入越来越多     D.大西洋沿岸成为世界贸易中心

13. 称号是一个国家特色和实力的体现，17世纪的荷兰被称为“海上马车夫”，19世纪的英国被称为“世界摆渡人”。这些称号反映出英荷两国成为当时世界的（ ）
A.工业中心       B.贸易中心     C.金融中心     D.科技中心

[image: image5.jpg]14. 17世纪被称为荷兰的“黄金时代”，其间荷兰经济取得了“在后人看来也可能是个令人叹为观止的奇迹”，成为“第一个现代经济体”。其主要原因是(　　)
A.在新航路开辟后成为世界商贸中心  B.击败西班牙无敌舰队成为海上霸主

C.颁布《航海条例》掌握了海上优势  D.凭借发达的贸易金融和造船业称雄

15.当革命的风暴横扫整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静、但是并不因此就显得缺乏力量的变革。”这句话中的“变革”是指（　　）
A.英国资产阶级革命           B.光荣革命  

C.英国组织的“反法同盟”     D.工业革命

16. 《欧洲经济史》描述了18世纪中期以来欧洲某些地区出现的现象，“贵族的炫耀生活，受到财富日益增长的资产阶级的仿效，甚至受到挑战。虽然他们有时被人轻蔑地说成是‘暴发户’，但是，他们的购买力形成了他们自己竞相仿效的基础”。这段描述说明(  )
A.工业革命已经影响到社会生活 

B.启蒙思想的传播消除了人们的等级观念

C.政治革命使封建贵族告别了昔日生活

D.科技进步降低了生产成本，物价相对低廉

17. 19世纪70年代到一战之间，德国步入了工业化的快车道，尤其是钢铁工业、化学工业、机器制造业等部门的产量增长很快，并跃居到世界第二工业强国的地位。与此相关的因素有（）
①实现国家统一②注重科技创新③确立共和政体④对外殖民扩张
A.①②③    B.①②④    C.②③④    D.①②③④

18.史学界认为：资本主义在西方逐步发展的历史，也是一部世界各地由相互隔绝过渡到既相互联系、又相互矛盾的统一整体的历史，然而中国在这个时候却渐渐的游离于这个整体之外。这种现象产生的影响主要是（    ）
A.中国航海业地位一落千丈           

B.中国在对外贸易中掌握主动权

C.失去了利用国际贸易推进工业化的契机，使中国逐渐脱离世界发展大趋势

D.小农经济的主导地位逐渐丧失

19.《美国史新编》中说“1776年发生了两件具有重大意义的事件，一是北美发表《独立宣言》，二是亚当·斯密发表了《国富论》。有的美国史学家称这两件事为‘1776年的精神’”。下列最能体现此“精神”范畴的是（）
A.人民主权说    B.社会契约论   C.自由平等说   D.天赋人权说

20. 张之洞说：“臣愚以为华民所需外洋之物，必应悉行仿造，虽不尽断来源，亦可渐开风气。”这表明他主张
A.兴办近代军事工业             B.学习西方自然科学

C.变革中国政治制度             D.兴办近代民用工业

21. 继昌隆缫丝厂与江南制造总局的共同点是(   )
A.机器生产   B.依赖外国资金   C.服务市场   D.生产不计成本

22. 张謇创办大生纱厂，不仅在筹建期间曾借用公款，而且开厂以后还依仗清政府，取得了“二十年之中，百里之内，不准别家设立纱厂”的垄断权。1904年，上海纺织业资本家朱畴拟在崇明增设大有公司，清政府商部竟出面替张謇加以阻止。由此可见(   )
A.清政府大力支持洋务派创办工业     B.封建势力阻碍民族工业健康发展

C.民族资本家之间的自由竞争日趋激烈 D.近代民族工业没有摆脱外来势力控制

23. 1932年，国民政府成立国防设计委员会，调查全国的资源和工业情况，在此基础上，1934年9月到1935年4月制定了《重工业建设计划》《战时燃料及石油统制计划》《四川水利建设计划》《运输动员与统制初步计划》《粮食存储与统制计划》等。这表明当时国民政府(  )。
A.加紧聚集全国物力围剿工农红军    B.自主强力推进国民经济建设运动中/华-资*源%库
C.着手应对世界性经济危机的来袭    D.积极回应日本帝国主义步步进逼

24. 小明的曾祖父在解放前是个资本家，他经常给小明讲解放前的创业经历，下列经历可能的是(   )
①一战期间，发展势头强劲 ②20世纪20年代初，遇到很大困难，经营艰难
③南京国民政府成立后十年内发展比较顺利 ④抗战胜利后，经营条件明显好转
A.①②④    B.②③④      C.①②③   D.①②③④

25. 新中国成立后，我国城市化进程加快。统计数据显示，到1957年为止，全国城市人口增加了72.58%。这一时期城市化进程加快的主要因素是 (  )
A.党的工作重心转移到城市        B.实行农业机械化，农村劳动力过剩

C.第一个五年计划的实施          D.开展“大跃进”运动

26.下列关于新中国经济建设的说法，正确的是（    ）
A.三大改造的完成标志着新民主主义制度的建立B.“大跃进”期间国民经济协调发展

C.1956—1966年经济建设在曲折中前进          D.经济体制改革首先从城市取得突破

27. 我国农村和城市经济体制改革的共同点不包括（  ）
A.改变单一的管理形式         B.有利于解放社会生产力

C.克服分配上平均主义         D.从根本上改变所有制形式

28. 下列事件按时间先后顺序排列正确的是(   )
 ①北京电视台试播节目　②设立海南省并设置为经济特区  ③十一届三中全会召开 　  ④中国正式接入互联网Ziyuanku.com

A.①③②④   B.②①③④   C.③①②④   D.①②④③

29.1969年5月11日，《人民日报》向全世界报道了一则我国既无内债又无外债的消息。此后我国形成了不向国内外借债的财政政策，直到1979年12月，我国政府同意接受外国政府提供的第一批贷款，这一政策才被打破。这表明我国(  )
A.由单边外交转向多边外交          B.由自力更生转向依赖外援

C.由思想禁锢转向对外开放          D.由民间融资转向政府借贷 中·华.资*源%库 ziyuanku.com
30.原俄罗斯总统叶利钦参观浦东后感慨道：“决策高明，计划周密，做法聪明，这是中国的一大奇迹。”中国这一“奇迹”的出现反映的根本问题是(   )
A.浦东开发开放成为国家经济发展的重大战略步骤

B.浦东成为中国20世纪90年代改革开放的重点和标志

C.改革开放极大地解放了中国的生产力

D.中国全方位、多层次、宽领域的对外开放格局的形成

31. 1912年9月8日《申报》称“西装东装，汉装满装，应有尽有，庞杂至不可名状”。对此理解较为准确的是（   ）
A.20世纪初中国服饰种类繁多，应有尽有

B.辛亥革命导致中国人着装混乱，没有统一的标准

C.辛亥革命使中国社会转型加剧，从穿着打扮可见一斑

D.中国服饰最流行的是西装和中山装，其他服饰不受欢迎

32.新中国成立后，特别是改革开放以来，人民的物质文化生活水平有了很大的提高，原因是（  ）
①新中国成立，人民当家做主 ②改革开放以来，党和政府把实现小康社会作为经济建设的奋斗目标 ③GDP迅速增长 ④休闲成为人们日常生活的一部分
A.①②③   B.②③④   C.①③④   D.①②④

33. 据记载，1888年清朝政府在北京西苑修建了一条铁路，慈禧太后因火车司机坐在自己前面开车，弃用了从德国引进的蒸汽机车而改用太监牵拉。这说明（   ）中/华-资*源%库

A.顽固势力拒绝引进西方科技     B.封建等级制度阻碍社会发展

C.清朝天朝大国思想根深蒂固     D.封建迷信阻碍近代科技传播

34.上海有“中国近代化的缩影”之称，下列选项不能证明这一说法的是(  )
A.李鸿章创办江南制造总局   B.丁日昌主持架设中国第一条电报线

C.民族工业发昌机器厂创立   D.《南京条约》中最早开埠通商口岸

35. 下列关于影视事业发展的表述，正确的是（  ）
A.《风云儿女》的首映成功，标志着中国电影事业的起步

B.《歌女红牡丹》拍摄成功，中国电影事业走向辉煌

C.中华人民共和国成立后，中国电影事业走向辉煌

D.1958年，上海电视台开始试验播出，标志着中国电视事业的诞生

36.  现在有网友认为，“你的粉丝超过了100，你就是一本内刊；超过1 000，你就是个布告栏；超过1万，你就是一本杂志；超过10万，你就是一份都市报；超过100 万，你就是一份全国性报纸；超过1 000万，你就是电视台。”这从侧面反映了互联网（  ）
A.促进了信息传播的平等性    B.将取代传统的传播媒体

C.成为思想解放的主要手段    D.激发了信息技术的革新

37. 1929—1933年发生了一场席卷整个资本主义世界的经济危机。当时人们最有可能的体验是（  ）
A.“牛奶面包价格都涨到天上去了”     B.“找工作比买彩票中奖还要难”

C.“整个西方世界像一潭死水般平静”   D.“为共渡难关各国变得亲如兄弟”

38. 1929年—1933年由美国爆发的经济危机很快席卷整个资本主义世界。这主要是因为（   ）WWW.ziyuanku.com

A.资本主义制度基本矛盾的存   B.“自由放任”政策不适应资本主义的新发展

C.各国之间国际贸易冲突的加剧D.资本主义世界市场的确立

39.  1933年5月，罗斯福政府颁布了《农业经济调整法》，该法令在农村被称为“犁棉苗法令”。根据该法令，政府缩减了数千万英亩耕地。美国政府采取减耕减产这一措施的目的是
A.优化农村环境   B.给农民提供补贴  C.提供就业机会  D.提高农产品价格

40. 二战后，西北欧国家盛行一种“生产中的资本主义，分配中的社会主义”。其中“社会主义”是指（   ）
A.马克思主义   B.自由主义  C.福利制度   D.经济计划

二、材料解析（41题13分、42题27分，共40分）

41. 材料一  右图是1995年发行的电话磁卡，卡上画面是根据我国民间传说《天仙配》的故事发展脉络设计的。“你耕田来我织布，你挑水来我浇园。”这一有关七仙女和董永美丽传说的戏词可谓家喻户晓。 
材料二  明代苏州纺织业情况是“郡城之东，皆习机业，工匠各有专能，匠有常主，计日受值。……若机户工作减，此辈衣食无所矣。”
                                                           ——引自《苏州风俗考》
材料三  第一次世界大战期间，江苏南通人张謇创办的南通大生纱厂等企业发展很快，仅大生纱厂一、二厂，到1921年就获利白银一千六百万两，其中三分之二是在大战期间获得的。但到20年代中期，张謇的企业就每况愈下了。
                                               ——《普通高中课程标准试验教科书》
请回答：
(1)根据材料一，说明中国古代传统农业的主要耕作方式是什么？（2分）

(2)结合材料一图片信息，“你耕田来我织布，你挑水来我浇园”，反映了我国古代小农经济的哪些特点？（3分）

(3)根据材料二，判断在当时苏州的纺织业中，出现了一种什么性质的生产关系？从材料二中找出你判断的文字依据。（2分）

(4)第一次世界大战期间，中国近代民族工业出现了“短暂的春天”，根据材料三和所学知识，分析张謇的南通大生纱厂一战期间创造“空前”丰厚利润的时代背景。（6分）

42. 英国家庭的演变与近代社会转型和工业化进程有着密切的联系。阅读下列材料： 

材料一  16、17世纪的英国社会，家庭生产主要以家庭手工业为主，……生产的主要环节是在工匠的一家一户的劳动单位中进行，户主对家庭成员仍具有在经济生产和生活方面进行管理的职能。18世纪英国工业革命发生，大机器协作生产方式兴起，使以家庭为单位的小农业和手工作坊被排挤、吞并，家庭作为生产单位的功能也就日益让位于工厂中组织的大规模工业，……父亲不再具有劳动组织领导人的地位，由此失去了支撑他对于户内成员权威的强大的支柱。
——孟庆芒《试析16—18世纪英国家庭的演变》
材料二  工业革命纺织机的出现，为劳动妇女提供了走出家庭的机会，中产阶级妇女也逐渐走近变化中的社会。……随着社会的进步及各国妇女运动的兴起，英国妇女在1928年也获得了与男子同样的选举权。……家庭内部妻子对丈夫，孩子对父亲的经济依赖减弱，……维系家庭的主要纽带不再是经济而是感情。美国未来学家阿尔涅·托夫勒认为在核心家庭中，“爱情已从家庭关系的外沿变成它的首要的正当的核心”。 ……相对于前工业化时代因经济关系，或为生存而组成的家庭来说，无疑是一种历史的进步。
——马克垚《世界文明史》 
材料三　确切地说在大萧条爆发前，农业就处于慢性危机之中。1929年，农业人口收入只有273美元，而全国人均收入为750美元，农业收入在国民收入中的比重由1919年的16%下降到10年后的8.8%。……除黑人劳工外，没有人比农场主在大危机中遭受的打击更大。农场主在1932年实现的净收入比1929年少了1/3；农产品的价格跌落了50%。
二十世纪早期，政治上提倡小政府、经济上主张自由主义、意识形态上反对极权政治的传统保守主义盛行，……把农业放到了与工业同等竞争的位置，把粮食生产当成是农场主、农民个人的事，而把农业的特殊性，尤其是美国农业的特殊性置于不顾，政府的措施收效甚微。到大萧条时期，农业问题雪上加霜，农民的不满情绪越来越严重。
材料四　1933年5月12日，美国国会通过了第一部《农业调整法》。该法案采取的主要策略是“限额耕种”，农户自愿与政府签订市场协议，凡是根据政府“按户分配耕地面积计划”，“自愿”减少耕地、限制产量的农户都可以得到政府的津贴。当时实行《农业调整法》时，也引起了美国民众的强烈抗议，那些正在债务中挣扎的农场主们也不明白为何要控制种植，他们对农业调整议案也抱有戒心。1936年1月6日，联邦最高法院在一起案件中宣布《农业调整法》违反了美国宪法第10条修正案，终止实施该法。
材料五　1936年2月29日，国会通过《土壤保持和作物调配法》，该法以保护土壤的名义，即通过给土地休耕的农场主休耕补贴，换得他们放弃种植，削减粮食生产。同时，已经受到侵蚀的土地则停止耕种，并转租给国家，由政府拨专款支付租金近来，欧美国家的债务危机不断发展，引起人们对社会福利制度的重新思考。
材料六 经济危机与社会福利制度
1933年，美国政府颁布《紧急救济拨款法》，实行“劳动福利政策”，国家提供50亿美元的失业救济，组织失业者进行公路、堤坝、桥梁、公共建筑等公用事业的建设。1935年又颁布《社会保障法》，该法规定：“本法案旨在增进公共福利，通过建立一个联邦的老年救济金制度，使一些州得以为老人、盲人、受抚养的和残废儿童提供更为可靠的生活保障，为妇幼保健、公共卫生和失业补助法的实行作出妥善的安排。”罗斯福政府对富人征收重税，提高了遗产税，征收赠予税，对数额巨大的个人净收入征收累进税，使国民收入得到了更为合理的分配。
材料七　福利制度与欧美债务危机
二战后，随着经济的发展，西方发达国家普遍建立了所谓“从摇篮到坟墓”的“福利国家”制度。在一些国家，如德国，失业工人享受的福利待遇甚至超过正常工作的低收入者，使得过多的公民宁愿领取社会福利金而不去工作。在希腊，公务员的未婚或离婚女儿，仍然可以在父母死后继续领取他们的退休金。很多国家的社会福利支出是其财政总支出中的最大项目，一般在30%以上，德国甚至达到71.49%。2010年社会福利在希腊政府总支出中所占比例达到41.6%。
请回答：
(1)据材料一，概括18世纪前后英国家庭功能出现的变化，并指出影响这一变化的社会条件（3分）。

(2)据材料一、二，归纳英国家庭关系的进步之处，分析英国妇女地位变化的政治经济影响。（6分）
(3)根据材料三，说明美国农业危机和大萧条之间的关系。（2分）

(4)比较材料四和材料五，指出美国政府制定的农业调整政策发生了怎样的变化？分析其原因。（4分）

(5)据材料六，归纳美国社会保障制度特点。结合有关背景知识，分析这些措施的时代意义。（6分）
(6)根据材料七反映问题，结合20世纪70年代经济形势变化，谈谈改革福利制度的必要性。（6分）

高一试卷历史答案

一、单项选择（每题1.5分，40小题，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	B
	C
	D
	C
	C
	C
	D
	B
	A
	C
	C
	B
	D
	D
	A
	B
	C
	C
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	A
	B
	D
	C
	C
	C
	D
	A
	C
	C
	C
	A
	B
	B
	D
	A
	B
	D
	D
	C


二、材料解析（41题1 3分、42题27分，共40分）

41、(13分)

（1）铁器牛耕（2分）

（2）男耕女织、自给自足、以家庭为生产单位（3分）

(3)资本主义萌芽（1分）匠有常主，计日受值（1分）

（4）时代背景：辛亥革命的推动；实业救国思潮的影响；群众性反帝爱国运动的推动；一战期间列强暂时放松对华经济侵略（任答3点得6分）

42.(27分) 

（1）变化：家庭的生产功能逐渐消失（1分）；

条件：英国工业革命发生，机器生产取代家庭手工生产（2分）

（2）进步：父权制衰落，妇女地位提高；家庭成员逐渐平等；家庭感情增强（任答两点得2分）

影响：为工业革命提供劳动力，推动资本主义经济发展；有利于推进英国议会民主化进程（4分，一点2分）

（3）关系：农业慢性危机是大萧条出现的因素之一；大萧条是加剧了美国的农业危机（2分，一点1分）

（4）变化：从单纯限制生产转向限制生产和保护环境相结合（2分）

原因：减少政策实施的阻力（2分）　
（5）特点：以立法的形式建立；由政府主导；实行以工代赈；致力缩小贫富差距等（任答三点得3分）

     意义：社会保障制度的建立，有利于解决失业问题，缓和社会矛盾，稳定社会秩序；有利于经济的恢复和发展（3分）

（6）必要性：20世纪70年代，资本主义出现“滞胀”现象，需要削减政府福利开支，以走出困境；福利制度本身存在弊端，过度的福利也降低了劳动者的积极性；过高的福利开支加重了政府的财政负担，是导致债务危机的主要原因。（6分，一点2分）
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